

国际文化旅游名城·专家声音

牡丹文化节期间，洛阳游人如织，热闹非凡；过了这一个月，整个旅游市场渐冷，该如何突破这一固有格局——

郭爱和：

“热一月”变“热全年” 洛城可打“艺都”牌



□记者 程奇 文/图

近日，市政协委员郭爱和独自驱车，对洛阳市区及其周边县（市）区的21个“国际文化旅游名城”建设项目，逐一进行详细考察、调研。

19日，结束考察的郭爱和，接受了本报记者的专访，他认为：建设“国际文化旅游名城”，洛阳亟需突破“文化节热一月”的固有格局，彻底转变思路，让一年365天“天天热”。



■专家简介

郭爱和，“三彩艺”釉画创始人，洛阳天旗工艺有限责任公司总设计师，市政协委员，曾获“中国陶瓷艺术大师”、“中国陶瓷设计艺术大师”等荣誉称号，河南省五一劳动奖章获得者，作品《印象石窟》入编全国小学美术教材。2010年，他设计烧制上海世博会河南馆中心主题壁画《国之珍·城之源》，创作的作品《梯田》、《洛河遗珠》在第二届世界建筑装饰陶瓷艺术设计大赛中分别荣获“艺术创新银奖”和“空间设计银奖”，《梯田》还作为中国六大窑口之一的代表作在法国卢浮宫展出。

1 “一花独秀难为春”，固有格局亟待改变

记者：听说您不但关注“洛阳国际文化旅游名城战略策划方案”，而且密切关注每个项目的具体操作情况？

郭爱和：关心洛阳发展，关注城市进步，是每一位洛阳市民义不容辞的责任。洛阳实施“名城战略”，不但需要知识界精英动起来，更需要全体市民的共同参与。王志纲工作室在洛调研期间，我多次与其见面并提出“艺都洛阳”等建议，很荣幸引起了该工作室的关注。

记者：王志纲工作室的战略策划方案，您最关注的是哪个部分？

郭爱和：王志纲工作室总结的洛阳旅游“四大瓶颈”之二——“一花独秀难为春”，可谓一针见血，点出了困扰洛阳旅游发展的要害所在，相信古都众多有识之士也有同感。

客观地说，29年来，洛阳成功向中国和世界推销了牡丹节庆品牌，不但打出“洛阳

牡丹”这个地域品牌，而且强力推动了洛阳文化、艺术、旅游产业的快速发展，招商引资工作也进展迅速，其对洛阳的旅游发展和城市进步，功不可没。

任何事物，都有其两面性，任何一个优秀的旅游品牌，都面临被公式化、没落化的威胁。牡丹文化节的格局，最大的局限就是“热一月，冷全年”。文化节期间，景点、饭店、酒店、演出场所，人满为患，大家也都赚得盆满钵满；而文化节之外的11个月，却“门前冷落车马稀”，商家、景点饿得前胸贴后背。

“热一月，冷全年”，最大的弊端是影响了洛阳旅游的长远发展。对游客来说，文化节期间赴洛，吃、住、行、游，无一不贵，但旅游服务设施严重不足，很多游客由此产生不满；对投资商来说，人家要将“白花花的银子”投到洛阳，肯定希望一年365天天天都能看到效益。

3 主打“艺都”牌，让洛阳实现“华丽转身”

记者：看来，洛阳也需要与时俱进，实现城市旅游战略的“华丽转身”。您认为，洛阳要改变旅游战略，从哪里突破才更有希望？

郭爱和：艺都！王志纲工作室的“洛阳国际文化旅游名城战略策划方案”，早就点明了这一点。他们为洛阳策划的“六大核心引擎”中，堪称“核心中的核心”的，就是龙门石窟，“是体现艺都风采的核心引擎”，是引领洛阳名城战略的“领头羊”，是“明月工程”中的新一轮明月。

记者：主打“艺都”牌，依据何在？

郭爱和：放眼国内外的旅游城市，很少有像龙门石窟这样的世界文化遗产，居于城市市区的龙门石窟不仅是佛教艺术精品，更是石雕艺术瑰宝，集中展现了“艺都洛阳”的历史底蕴。

同时，洛阳是中国传统艺术瑰宝——“百戏”的诞生地，唐代“十万宫廷乐舞”也始创于洛阳；洛阳是豫剧、曲剧的故乡，河洛大鼓、二鬼摔跤、海神乐等艺术瑰宝至今仍活跃在洛阳民间；洛阳是三彩的故乡，中国从“陶业大国”迈进到“瓷器大国”，洛阳三彩是一个重要的标志性转折，其至今仍是洛阳旅游的“拳头产品”……

记者：我们应该从何入手，着力打“艺都洛阳”的品牌？

郭爱和：王志纲工作室制订的战

略策划方案中，“艺都”主要依托龙门石窟，主要靠艺术石城、艺术田园等项目承载。艺术石城，主要以洛阳三彩、艺术雕刻、唐卡制作、首饰制作等项目为支撑，是绘画、雕刻、造像等众多艺术门类艺术家的天堂；而艺术田园，主要依托山庄园林，打造别出心裁的现代田园抽象建筑，让艺术家群体落户于此，各展奇才，进行艺术创作……

记者：以上方案，美则美矣，总觉得还缺最醒目的城市文化地标。

郭爱和：赵嘉喜老师曾提出，在洛河中树立一尊高达百米的洛神雕像，使之像自由女神像一样，成为洛阳精神的地标性建筑，我很赞同他的提法。我认为，新的时代，洛阳人应该充分挖掘洛神的文化内涵，使之突破《洛神赋》的格局，使洛神成为“美神”、“爱神”、“和谐之神”，成为“洛阳城保护神”和“东方女神”……

洛阳正在积极筹建民营博物馆，假以时日，洛阳如果能建100个博物馆，囊括各个艺术门类，必将有助于国内外游客体验“艺都”、感受“艺都”，并在洛阳流连忘返；“黄金周”期间，政府再倾力打造“洛阳艺术周”，从周一到周日，豫剧、曲剧、百戏、河洛大鼓、十万宫廷乐舞、现代歌舞等洛阳文化品牌逐一推出精品，使洛阳文艺团队展开“集团冲锋”……

4 围绕“艺都”品牌，依托自身资源让洛阳旅游“热全年”

记者：主打“艺都洛阳”品牌，能突破“热一月，冷全年”的旅游瓶颈吗？

郭爱和：我曾在政协会议上提议：围绕“艺都”品牌，洛阳应该倾全市之力，在牡丹花会之外，打造12个大型节庆活动，让洛阳旅游每月有亮点，使旅游的热度，由“一月热”，推广到一年365天“天天热”。

比如说，洛阳可以依托杜康酒资源，打造“中国杜康酒文化节”，吸引世界各地的名酒品牌来洛参展，让全球酒友来洛品尝各种美酒；依托洛阳民

间的汤文化，举办“中国洛阳汤文化节”，向世界游客推广洛阳的牛肉汤、羊肉汤、不翻汤等美食文化；依托白居易白园资源，举办“世界诗歌节”；依托洛阳三彩资源，举办“中国陶瓷节”……

总之，洛阳要打造“国际文化旅游名城”，需依托自身文化资源，策划、承办各类全球性的节事活动，并使这些节事活动，较为均衡地分布全年每个月份，让洛阳旅游季季有亮点、月月有新意、周周有看点，使这里天天游客如织，时时佳朋满座……

记者：您的意思是西安、登封都在突破固有品牌，实施战略转型？

郭爱和：对。喜新厌旧，是人的天性，旅游品牌也需要时时更新。比方说，洛阳人喜欢吃浆面条，但如果顿顿都是浆面条，别说30年，就是一连吃上3个月，您会不会腻味？

西安曲江，过去连陕西本地人都很少提